
Др Ана М. Сто ја но вић

ГРА НИ ЦЕ КАО УЗРОК НЕ РА ЗУ МЕ ВА ЊА  
И ПРЕ ВО ЂЕ ЊЕ КАО УНИ ВЕР ЗАЛ НИ ЈЕ ЗИК1

Да нас смо све до ци ве ли ке је зич ке кри зе, ко ја је у осно ви со цио-
лин гви стич ка кри за, а ко ја ства ра ду бок не склад из ме ђу до ми нант-
них је зи ка и оних ко ји то ни су. Све до ци смо и не ми нов ног по ве зи-
ва ња је зич ке раз ли чи то сти и ко лек тив ног, од но сно на ци о нал ног 
иден ти те та. Мно ги те о ре ти ча ри су се ба ви ли ди ја лек тич ким одно-
си ма из ме ђу те ри то ри јал них гра ни ца и је зи ка (као Со сир [Sa us su re], 
Тру бет ској [Tru bet skoy], Вит ген стајн [Wit tgen ste in], Ба ли бар [Ba-
li bar]), схва та ју ћи на не ки на чин сам је зик као гра ни цу. 

На фа кул те ти ма зе ма ља Европ ске уни је, у то ку је масoвно 
ис кљу чи ва ње ма њин ских је зи ка: по след њих де сет го ди на при су-
ству је мо број ном за тва ра њу ка те дри је зи ка ис точ не Евро пе. На ша 
оба ве за као дру штва је сте да са чу ва мо и спа си мо све је зи ке, као и 
да по кре не мо све еду ка тив не ре сур се и да их ста ви мо у слу жбу је-
зич ких спо соб но сти и је зич ки ог раз вит ка, ка ко би се ство ри ла атмос-
фе ра у ко јој иде је, на ме ре, про јек ти (па чак и они устав ни), не ће 
кру жи ти са мо ме ђу ,,ели том’’, ко ја би по том ши ри ла ин фор ма ци је, 
већ где ће о њи ма рас пра вља ти сам на род, без об зи ра на гра ни це. 
Пре во ђе ње као ко му ни ка циј ски чин је сте нео п хо дан услов за при-
хва та ње дру гих кул ту ра. Без пре во да ни кул ту ре не би мо гле кому-
ни ци ра ти ни ти по ста ти ком па ти бил не. Че сто скло ност и те жња ка 
др жав ној ме ђу за ви сно шћу ства ра уда ља ва ње и затвaрање на ро да 
а ми не мо же мо го во ри ти о ме ђу соб ној за ви сно сти а да не раз ми-
шља мо о пре ва зи ла же њу гра ни ца, пре ко мо сто ва, у ком год об лику 
се они по ја ви ли. Је дан од тих мо сто ва, је сте пре вод.

Кључ не ре чи: ма њин ски је зи ци, је зич ке гра ни це, те ри то ри јал-
не гра ни це, уни вер зал но пре во ђе ње

1 Пре во де ци та та из стра них пу бли ка ци ја ура дио je ау тор овог ра да
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Од у век је по сто ја ла сна жна ве за из ме ђу те ри то ри јал них гра ни ца са 
јед не, и је зи ка као од ред ни це на ци о нал ног иден ти те та са дру ге стра не. Ме-
ђу тим, као што је те шко го во ри ти о при сил ној аси ми ла ци ји у ци љу из бе-
га ва ња кул ту ро ло шких су ко ба (па ра док сал но та ква бор ба увек по ста не 
из вор су ко ба), исто та ко је те шко, а усу ди ће мо се ре ћи – не мо гу ће, го во рити 
о аси ми ла ци ји у са мом пре во ди лач ком за на ту, ко ји је, као што зна мо, нај пре 
ин тер пре та тив ни а за тим и пре во ди лач ки про блем. 

И у на уч ним сту ди ја ма, а на ро чи то у обла сти фи ло со фи је је зи ка и семи-
о ти ке, све до ци смо по ве зи ва ња је зич ке раз ли чи то сти и ко лек тив ног, од но сно 
на ци о нал ног иден ти те та. Мно ги те о ре ти ча ри су се ба ви ли ди ја лек тич ким 
од но си ма из ме ђу те ри то ри јал них гра ни ца и је зи ка (као Со сир [Sa us su re], 
Тру бет ској [Tru bet skoy], Вит ген стајн [Wit tgen ste in], Ба ли бар [Ba li bar]), схва-
та ју ћи на не ки на чин сам је зик као гра ни цу. Ба ли бар пи ше:

Оног тре нут ка ка да је Евро па исто риј ски уве ла ин сти ту ци ју гра-
ни ца, она је ство ри ла и кон цепт је зи ка као за тво ре ног иди о ма, а за тим тај 
кон цепт при ме ни ла на цео свет. Је зич ко је дин ство је сте по ли тич ка и 
прав на нор ма, на мет ну та сна гом си ле: је дин ство ко је ма ње ви ше као та кво 
сви при хва та ју и по шту ју. Оно да кле ни је ни ти при род ни ни ти кул туро-
ло шки фе но мен (baLibar 2007: 140).

Кон цепт пре во ђе ња не пред ста вља је дин стве ну, рав но прав ну прак су. 
Че сто се до га ђа да да нас зе мље ко је пре до ми ни ра ју (не са мо у је зич ком 
сми слу), као и на ци о на ли стич ка по ли тич ка пра ви ла, ис кљу чу ју ,,ма њин ске 
је зи ке”. Да нас под овим из ра зом не по сма тра мо са мо је зик ма њи на, (сто га 
то не ће мо ра ди ти ни у овом пре глед ном ра ду), већ све свет ске је зи ке из у зев 
ен гле ског, фран цу ског, шпан ског и не мач ког. Би ти члан Европ ске уни је не 
до при но си ства ра њу рав но прав ног је зич ког иден ти те та. 

Ба ли бар за па жа, а во де ћи се Ба у ма но вим [Ba u mann]2 иде ја ма да у сва-
ко днев ним су сре ти ма ми успе ва мо да се раз у ме мо у ,,Вит ген штај но вом сми-
слу”, од но сно да ми јед но став но зна мо ка ко на ста ви ти ко му ни ка ци ју: ,,Та 
мо гућ ност уни вер зал но сти – ко ја ни је ни шта дру го до спо соб ност ко муника-
ци је и ме ђу соб ног раз у ме ва ња, ка рак те ри стич на за све вр сте – омо гу ћа ва 
за јед нич ку спо соб ност ефи ка сног ко му ни ци ра ња, без оба ве зног по зи ва ња 
на уста ље на зна че ња и ин тер пре та ци је” (baLibar 2007: 140).

мањинскијезициињихоВапозицијауеВропи. Да нас смо све до ци ве-
ли ке је зич ке кри зе, ко ја је у осно ви со ци о лин гви стич ка кри за, а ко ја ства ра 
ду бок не склад из ме ђу до ми нант них је зи ка и оних ко ји то ни су. 

Иза из ра за ,,ма њин ски је зи ци” по је ди ни со ци о ло зи су при ме ти ли ис-
кљу чи во по ли тич ки чин.

На фа кул те ти ма зе ма ља Европ ске уни је, у то ку је масoвно ис кљу чи ва ње 
ма њин ских је зи ка: по след њих де сет го ди на при су ству је мо број ном за тва ра њу 

2 Пољ ски со ци о лог и фи ло соф.
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ка те дри је зи ка ис точ не Евро пе. Ма ло број ни је зи ци ис точ не Евро пе ко ји су 
оп ста ли, мо гу се из у ча ва ти ис кљу чи во као из бор ни пред мет, а то зна чи да 
сту ден ти ви ше не мо гу ди пло ми ра ти те је зи ке. У нај ве ћој ме ри да кле ка те дре 
се за тва ра ју, док се рас по стра ње ни ји је зи ци (као што је то слу чај са ру ским на 
при мер) и да ље мо гу из у ча ва ти, али не и спе ци ја ли зи ра ти. Кри за је по че ла 
за тва ра њем лек то ра та стра них је зи ка, а за тим по сле дич но, и чи та вих ка те дри.

На ша оба ве за као дру штва је сте да са чу ва мо и спа си мо све је зи ке, као 
и да по кре не мо све еду ка тив не ре сур се и да их ста ви мо у слу жбу је зич ких 
спо соб но сти и је зич ког раз вит ка, ка ко би се ство ри ла ат мос фе ра у ко јој 
иде је, на ме ре, про јек ти (па чак и они устав ни) не ће кру жи ти са мо ме ђу ,,ели-
том”, ко ја би по том ши ри ла ин фор ма ци је, већ где ће о њи ма рас пра вља ти 
сам на род, без об зи ра на гра ни це. Упра во је то раз лог за што је у фи ло со фији 
је зи ка али и у се ми о ти ци на стао по јам раз вит ка уни вер зал ног си сте ма пре-
во ђе ња. Ни је ни ка ква слу чај ност пред лог ау то ра (је дан од њих је сва ка ко 
Ум бер то Еко) да се европ ски гра ђа нин за ми сли као пре во ди лац и да се 
сто га пре во ђе ње на зо ве је ди ним за јед нич ким је зи ком Евро пе. 

У мно гим сту ди ја ма со ци о ло га Абрамa де Сва на [A bra am de Swan], 
при ме ћу је се ва жност ко ју он сам да је за јед нич кој је зич кој по ли ти ци. Он 
пи ше да је ,,еви ден тан кон траст из ме ђу оби ља про пи са у по ли тич кој еко но-
ми ји, за тим у без бед но сти, пра во су ђу, и та ко да ље, и са дру ге стра не, оскуд-
но сти и прин ци па и ци ље ва ко ји се од но се на раз вој и обра зо ва ње гра ђа на” 
(Deswaan2004: 13).

Би лин гви сти су раз ви ли је зич ка зна ња и је зич ку све сност на рав но прав-
ном ни воу. У ма кро лин гви стич ком сми слу ова рав но прав ност се на пу шта, 
јер се сма тра не по треб но шћу, ко ја је под ре ђе на гло ба ли за ци ји. Та ко се ства ра 
на ве штач ки на чин, ве ро ва ње у не мо гућ ност раз во ја мно го је зич но сти: дру-
ги је зи ци на тај на чин по ста ју те шко при сту пач ни, а као по сле ди ца то га, они 
по ста ју раз лог за страх. Од су ство пре во да на овај на чин до во ди до одсу ства 
ко му ни ка ци је и раз ме не. Пре вод је да кле је ди ни ко ји успе ва да са вла да за-
тво ре ност и осе ћа ње од ба ци ва ња. Пре вод је тај ко ји ства ра би лин гви зам и 
со ци јал ну мно го је зич ност. Од су ство ко му ни ка ци је из ме ђу ими гра на та (који 
да нас иза зи ва ју страх, не ра зу ме ва ње и од бој ност) ства ра огро ман и те рито-
ри јал ни и ин те лек ту ал ни и со ци о ло шки јаз. 

По сто ји ме ђу тим још је дан ва жан раз лог због ко га тре ба са чу ва ти ма-
њин ске је зи ке. Овај раз лог се уда ља ва од ефи ка сног пре во ђе ња и кри је се 
у пој му ,,не пре во ди вог”. Не мо гућ ност пре но ше ња све га из ре че ног из јед ног 
је зи ка у дру ги, во ди нас до за кључ ка да је нео п ход на ви ше је зич ност или ма-
кар со ци јал ни би лин гви зам, ка ко би се из кон тек ста раз у ме ло ,,не пре во ди во”, 
што би ума њи ло ко му ни ка циј ски јаз.

Ни је дан је зик не сме мо на зи ва ти ,,ма њин ским” ‒ ми то за пра во не ра-
ди мо ни са мр твим је зи ци ма. 

преВођењекаоуниВерзалнијезик. Бар ба ра Ка син [Bar ba ra Cas sin] опи-
су је пре во ђе ње као по ли тич ки за да так Евро пе и од ба цу је мит о уни вер зал ном 
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је зи ку и те зу o не мо гућ но сти ко му ни ка ци је из ме ђу раз ли чи тих је зич ких и 
кул ту ро ло шких уни вер зу ма (Cassin 2015). Не пре во ди во, за њу је сте симп том 
не са вла ди вих раз ли чи то сти из ме ђу је зи ка, а пре во ђе ње као без гра ни чан 
про цес не пре кид но во ди ка ино ва тив ним про на ла сци ма. 

Пре во ђе ње као ко му ни ка циј ски чин је сте нео п хо дан услов за при хва-
та ње дру гих кул ту ра. Без пре во да ни кул ту ре не би мо гле ко му ни ци ра ти 
ни ти по ста ти ком па ти бил не. Че сто скло ност и те жња ка др жав ном ме ђу за-
ви сно шћу ства ра уда ља ва ње и за тво ре ност на ро да. Не мо же мо го во ри ти о 
ме ђу соб ној за ви сно сти а да не раз ми шља мо о пре ва зи ла же њу гра ни ца, пре-
ко мо сто ва, у ком год об ли ку се они по ја ви ли. Је дан од тих мо сто ва, је сте 
пре вод.

Гра ни ца не ства ра ис кљу чи во его цен трич ну на ци о нал ну иде ју по је дин-
ца, та ко што фор ми ра иден ти тет, па че сто као по сле ди ца то га во ди ка нера-
зу ме ва њу, су ко бу, ства ра ју ћи про стор за ме ђу соб ни кон фликт, она је и не што 
што раз ви ја иде ју је дин ства, од бра не, па чак и ми ра. Гра ни це је су нај че шћи 
раз лог кон фли ка та и не ра зу ме ва ња, али оне мо гу би ти и раз лог ми ра, иа ко 
Че ла [Cel la] за па жа да ,,па ра док сал но гра ни це ства ра ју ћи ред, иза зи ва ју 
не ред”.

За хва љу ју ћи гра ни ца ма ми ис кљу чу је мо ,,дру ге”, ,,дру ча ги је”, уда ља-
ва мо се од њих, бри ше мо за јед нич ку исто ри ју или се ћа ње. Гра ни ца је да кле 
увек ме та фо ра. Иво Ан дрић је на пи сао: 

Жи ве ћи ме ђу ин те лек ту ал ци ма мо гао сам да ви дим да сва ки по је-
ди нац пред ста вља за и ста свест за се бе, или бар др жа ву за се бе. То значи 
от при ли ке да сва ки има својe уну тар ње за ко не, ко ји ма ло, или што је 
мо гу ће ма ње, во де ра чу на о дру гим за ко ни ма у све ту. Сва ки има и сво ја 
схва та ња све та и жи во та, сво ју умет ност или на у ку (или ре ли ги ју). И не 
са мо то. Не го сва ки има и сво ју уну тар њу и спољ ну по ли ти ку, и сво ју 
вој ску и на о ру жа ње, и сво ју при вре ду и сво ја мо ра и пу сти ње, и сво је су-
до ве и крв ни ке, и сво ја по зо ри шта и крч ме, и јав не ку ће (јав не или тај не). 

Све они то ство ре и из гра де у се би, по це ну ве ли ких на по ра, док се 
та ко не из дво је из оста лог све та, у пот пу ну ау тар хи ју и изо ла ци ју. У том 
по слу им про ђе пр ва по ло ви на ве ка, а дру гу по ло ви ну по тр о ше у тра-
же њу пу та и по врат ка у свет оста лих, обич них љу ди од ко јих су се та ко 
успе шно одво ји ли (aндрић 1977: 282).

Пре во ђе ње би се мо ра ло нај пре за сни ва ти на лин гви стич ком при сту пу 
про бле ми ма, јер би ло ко ји пре во ди лач ки про блем је сте нај пре про блем је-
зи ка. А лин гви стич ка тач ка гле ди шта у пре во ди лач кој ана ли зи, не ис кљу-
чу је дру ге про бле ме, већ њи ма прет хо ди и усло вља ва их (aндрић 1977: 282).

Ин те ре сант ну иде ју у ве зи по зи ци о ни ра ња пре во да у дру штву и кул-
ту ри јед ног на ро да, пред ста ви ла је Вик то ри ја Вел би [Vic to ria Welby], и као 
што при ме ћу је Су зан Пе три ли [Su san Pe tril li] ,,упра во код Вик то ри је Вел би 
мо же мо про на ћи пр ве ин ди ци је за по сма тра ње пре во да из пер спек ти ве оп ште 
семиотикe’’ (PetriLLi 2014: 96).
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По Блум фил ду [Le o nard Blo om fi eld] лин гви сти ка ни је мо гла узи ма ти 
у об зир фи зи о ло шке и пси хо ло шке фак то ре, аспек те ко је је дан пре во ди лац 
ни кад не за не ма ру је. Исто риј ски по сма тра но, лин гви сти ка је тек у ско ри је 
вре ме обра ти ла па жњу на про бле ме пре во ђе ња. Са ма реч пре вод се не сре-
ће у трак та ти ма оп ште лин гви сти ке, а уко ли ко се и по ми ње, она ни ка да 
ни је из вор не ка квих про бле ма, а још ма ње узрок про бле ма у ко му ни ка ци ји. 
Блум филд та ко ђе го во ри о пре во ду као о ,,ско ро пот пу но ау то мат ској рад-
њи, ма те ри ја ли зо ва ној, ко ја као та ква, не мо же би ти узрок не ких ве ћих 
про бле ма” (у mounin 2006: 69). Тек са на стан ком ау то мат ског пре во да, где 
се од мах уо чи ла огром на пра зни на у ме ђу је зич кој кул ту ро ло шкој ко му ни-
ка ци ји, по ста ви ло се пи та ње по сма тра ња пре во да са лин гви стич ке тач ке 
гле ди шта. Мо у нин [Mo u nin] ме ђу тим за па жа да су се упр кос овој очи глед-
ној нео п ход но сти при да ва ња ве ће ва жно сти не са мо пре во ду већ и ње го вој 
исто риј ској кул ту ро ло шкој, со ци о ло шкој функ ци ји, ма ло број ни лин гви сти 
то ме и по све ти ли, иа ко је још и Ро ман Ја коб сон [Ro man Ja kob son] по ста вио 
пи та ње пре во ђе ња и ње ног сме шта ња у окри ље са ме лин гви сти ке (Jakobson 
1959: 56‒64).

Уоп ште узев ши, сва ве ков на ис тра жи ва ња, ко ја су се ти ца ла пре во да 
и пре во ђе ња, ти ца ла су се увек истог пој ма: иде је сми сла. Чак и ка да до-
слов но пре во ди мо, на ша бри га је увек ве за на за про на ла же ње сми сла. Со сир 
[Sa us su re] се ду го ба вио про бле мом сми сла ре чи, об ја шња ва ју ћи да про блем 
ни је узро ко ван бо гат ством или си ро ма штвом не ког иди о ма, већ чи та вом 
ци ви ли за ци јом, чи ји је је зик из раз. (saussure 2009) Јер, да би смо го во ри ли 
о тач ном сми слу енун ци ја ту ма јед не кул ту ре (би ла она ма њин ска или не) 
мо гло би се сма тра ти нео п ход ним по зна ва ње свих зна че ња jедне кул ту ре 
или је зи ка ‒ а то је не мо гу ће.

Сви је зич ки про бле ми, и про бле ми у пре во ђе њу, ни су ни шта дру го до 
кул ту ро ло шки про бле ми. Љу ди не ви де ства ри ко ји ма не да ју име ‒ то је 
јед на од Хум бол то вих [Hum bolt] оп ште при хва ће них иде ја, ако из у зме мо 
ње гов афо ри зам ко ји му се за ме ра, ка да је из ја вио да је зик ни је кре а тив на 
ак тив ност. 

Ова кво раз ми шља ње ме ђу тим по ста вља још јед но пи та ње: да ли је 
уоп ште мо гу ће ко му ни ци ра ти уко ли ко су на ше ме ђу соб не пси хо ло шке по-
за ди не раз ли чи те? 

Чи ње ни ца је да је ве ћи на ,,ре ал ног све та” не све сно фор ми ра на на 
осно ву је зич ких на ви ка јед не гру пе (...) Ми за пра во ви ди мо и осе ћа мо и 
ства ра мо ис ку ства све та на овај или онај на чин, во ђе ни ско ро ис кљу чиво 
је зич ким ка рак те ри сти ка ма на ше за јед ни це, ко је ути чу уна пред на одре-
ђе не из бо ре у на шој ин тер пре та ци ји (Jakobson 1959: 56‒64).

Тре ба ипак при ме ти ти и да се иза сва ке ко му ни ка ци је кри је пре вод, а 
иза сва ког пре во да је ко му ни ка ци ја. Пе три ли ка же:
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Ако по сма тра мо ко му ни ка ци ју као про цес ис по ља ва ња у од но су 
на по је дин ца, пар, гру пу, за јед ни цу, ра су, вр сту, ко му ни ци ра ти зна чи 
пре во ди ти: са јед ног зна ка у дру ги, из јед ног зна ков ног си сте ма у дру ги 
(...) (PetriLLi 2014: 95).

Ме ђу тим за Хо се Ор те гу и Га се та [José Or te ga y Gas set] ко му ни ка ци ја 
је сте уто пи стич ка прак са. Ово се мо же об ја сни ти уз по моћ јед но став не 
иде је по ко јој чо век чу је оно што же ли да чу је и схва та оно што же ли да 
схва ти. Реч је да кле о огра ни че ној спо соб но сти ко му ни ци ра ња. Ор те га и 
Га сет ипак твр ди да се ,,ми на кра ју раз у ме мо мно го го ре не го што би смо 
се раз у ме ли уко ли ко би смо се не ми, по ку ша ли да од го нет не мо (nerGaarD 
1993: 192). Он је сма трао да је глав ни раз лог не ра зу ме ва ња ту ђих ре ал но сти 
тај што је је зик пре све га са чи њен од ти ши не. ,,Сва ки је зик је раз ли чи та 
јед на чи на из ме ђу из ра жа ва ња и ти ши не. Сва ки на род ћу ти не ке ства ри да 
би мо гао да ка же не ке дру ге. [...] Одав де по ти че и нај ве ћи про блем у пре во-
ђе њу: он се са сто ји у спо соб но сти из ра жа ва ња на јед ном је зи ку упра во 
оно га што тај је зик на сто ји да пре ћу ти” (nerGaarD 1993: 195). 

закључак. Да би смо успе шно ко му ни ци ра ли из ван уста но вље них гра-
ни ца, ни је нео п ход но са мо са чу ва ти све је зи ке, ва жно је не го ва ти и пре во-
ди лач ку прак су и за нат. Пре вод ни ка ко не тре ба да се сма тра уто пи стич ком 
иде јом у про це су спа ја њу кул ту ра. Из ис ку ства зна мо да упра во за хва љу-
ју ћи пре во ди о ци ма ми схва та мо и при зна је мо по сто ја ње дру га чи јег кул-
тур ног кон тек ста. Уки да ње уче ња је зи ка ис точ не Евро пе на уни вер зи тет ском 
ни воу, мо же има ти не са гле ди ве не га тив не по сле ди це.

За ни мљи во је ме ђу тим Бер ма но во за па жа ње да ,,са вре ме не пре во ди-
лач ке стра те ги је ре флек ту ју ен то цен трич ну струк ту ру је зи ка и кул ту ре на 
ко ји се пре во ди, и ин тер пре ти ра ју ,,Дру гог” на осно ву сво јих соп стве них 
ка те го ри ја” (berman 2021: 280). Пре во де ћи на та кав на чин, не смо тре но се 
бри шу не ке ка рак те ри сти ке јед ног је зи ка и кул ту ре, и спре ча ва се да чи та-
лац про ши ри сво је ви ди ке као и оп шту кул ту ру. Бер ман је пи сао да је по треб-
но при хва ти ти дру гог без ње го ве на ту ра ли за ци је и не ги ра ња раз ли чи то сти 
(berman 2021: 277).

Ка ва њо ли (Ca vag no li) та ко ђе пи ше: 
Са зна ти и ство ри ти не што но во за се бе и за свој је зик не зна чи фор си-

ра ти на не при ро дан и не у ме сан на чин ма тер њи је зик ‒ ства ра ју ћи школ ске 
при ме ре кал ко ва, или ла жних при ја те ља, већ про ши ри ти соп стве не је зич ке 
и кул ту ро ло шке хо ри зон те, и, на тај на чин, про ши ри ти хо ри зон те чи та ве 
за јед ни це ко ју чи ни пу бли ка ко ја ће чи та ти књи гу на ко јој се ра ди (CaVaGnoLi 
2012: 14).

Да кле, уло га пре во ди о ца, не као чи та о ца, већ као ет но гра фа, је сте изу-
зет но ва жна у ци љу успе шног ко му ни ци ра ња и раз у ме ва ња дру ге кул ту ре. 
Ов де се на рав но на ме ће и пи та ње уме шно сти ау то ра, на ро чи то он да ка да је 
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реч о про то тек сту ко ји је отво рен за ви ше ин тер пре та ци ја, што је зах те ван 
про цес, јер пре вод увек зах те ва из бор. 

Све што је из ре че но а при па да дру гој кул ту ри, ту ма чи се не све сно. То 
зна чи да соп стве но ис ку ство и зна ње сва ког пре во ди о ца ути че на ин тер пре-
та тив не из бо ре. Реч је да кле о на шем скри ве ном је зи ку ко га нај че шће ни смо 
ни све сни. Као што нас учи Перс [Pe ir ce]: у тре нут ку чи та ња и схва та ња 
дру ге кул ту ре ства ра мо раз ли чи те ин тер пре тан те, а по што је ин тер пре тант 
од но сно мен тал на сли ка ‒ пси хич ки знак, он је сто га вр ло су бјек ти ван” 
(CaVaGnoLi 2012: 16).

Иа ко се свет ни ка да не мо же пот пу но спо зна ти, а сто га ни из ра зи ти, и 
иа ко се на ше лич но схва та ње све та не пре кид но ме ња, од из у зет ног је зна-
ча ја за др жа ти на шу лин гви стич ку па жњу на свим је зи ци ма: ма њим или 
ве ћим, ма њин ским или не, да ле ким или бли жим. Без ва ло ри зо ва ња је зи ка, 
ни ка да не мо же мо ва ло ри зо ва ти књи жев ност или кул ту ру, ко ја нам ,,не 
при па да”, а као по сле ди ца то га, не ће мо мо ћи ство ри ти уни вер зал ни је зик 
ко ме је Ум бер то Еко, с раз ло гом, по све тио мно ге струч не ра до ве. 
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